

# 在职研考生备考 要见缝插针

本报讯(实习记者 刘婧) 暑期对于在校研考生来说,是一个可以放下平时学习的课程,全身心投入复习备考的时期;但对于在职研考生来说,却是更忙碌的时期,因为他们不仅没有暑假,而且暑期过后的10月份就要迎来考试。有关专家建议,在职研考生,要学会见缝插针。

在职研考生由于工作原因很难避免应酬,但为了有更多的时间来准备研考,可尽量减少一些社交活动,认真合理地规划自己的日常生活,抓住节假日,利用休息时间进行复习。大部分在职人员的工作时间是朝九晚五,这样他们的复习时

间只能是晚上。摒除一切杂事,晚上可以挤出3个小时左右的时间,早晨坚持早起也可挤出大概1小时左右。鉴于这种情况,考生更要制订较为周密的学习计划,甚至可以精确到每天每个时间段的复习规划。夏季天气炎热,考生既要做好规划、按时间完成,又要注意防暑、保持良好的学习状态。

在职研考生在备考过程中,很多人都有一种感觉,就是工作效率反而提高了。事实上,由于时间紧,在职研考生工作时会更加聚精会神,大脑时刻处于紧张状态,思维的速度和效率也会提高。在平时工作环境以

及工作压力允许的条件下,考生可以适当利用上班的空余时间,完成一些简单的复习任务,例如记忆单词、上网查资料等。备考期间,考生可把工作计划精确到小时,并学会巧妙地把与自身不太相关的工作进行转移,同时尽量压缩琐碎事物的处理时间,更要有对于突发事件如出差、公司集体活动等计划的预期和调整,保证复习进度。

在职研考生可以见缝插针地安排多种学习方法。在记忆一些英语和政治知识点以及一些需要背诵的专业课知识时,考生可将其做成文档,放在电脑桌面

上,平时一旦有空,就可以看两眼,也可以把电子版下载到手机上或打印出来,在上下班的路上、出差时经常拿出来记忆。

和在校研考生一样,在职考生即使没有太多复习时间,也要特别注重往年试题,做这类题一定要找时间充裕的时候,譬如晚上抽出几个小时或利用周末时间,集中精神。这样不但有利于往年试题中知识点的练习,还有利于掌控做题时间。考生千万不能为了做题而做题,在做题时要考虑真正进入考场时的时间规划,这样才能使往年试题的练习效果最大化。

## 人大新闻学院 新闻学子走基层

本报讯(实习记者 刘婧) 记者从中国人民大学获悉,近日该校新闻学院学生实践团,赴山东开展实践调研和采访报道活动。实践团队由1名老师带队,成员有1名博士研究生,3名硕士研究生和2名本科生。

实践团队一共走访调研了诸城东山社区、大源社区等6个农村社区,冠鸿数控装备集团、北汽福田诸城轻卡装配厂、得利斯食品公司等5家企业,舜丰生态等2家农业生产基地以及部分农户家庭。在实践调研过程中,学生实践团成员认真听取介绍、实地察看、走访群众、翻阅资料、召开座谈会,并采访和撰写新闻稿件。

此次活动,是一次引导新闻学子参与到“走基层”社会实践中来。

握现实国情、加强对新闻采写的活力源泉和提高社会认识能力、新闻实践能力的有力探索。

“新闻学子走基层”实践活动是新闻战线“走基层、转作风、改文风”活动向高校新闻传播院系的延伸。高校新闻专业大学生作为未来的新闻工作者,同样迫切需要深入基层,尝试新闻传播工作的甘苦,深化其对社会实际的了解,切实将群众观点、群众路线体现在新闻实践中。

通过此次活动,中国人民大学新闻学院和中国政法大学新闻与传播学院联合向全国高校新闻传播院系发出倡议,希望更多的新闻学子参与到“走基层”社会实践中来。

## 保研,从大一开始准备

保研,即免试推荐硕士研究生,一般开始于大四上半学期,是对大学3年学习实践能力的综合考查,对学生的综合素质有着较高要求。虽然保研工作是到大四进行,但它的准备工作从大一就已经开始了。

保研的具体内容和标准依学校和院系不同而不同。以北师大文学院为例,保研工作的考查内容主要分为3项:学习成绩、科研竞赛和实践活动。

学习成绩主要包括英语及专业课的成绩,在保研分数测算中占85%,且只有成绩排名在专业前50%的考生才有保研资格。

科研竞赛包括课题、论文和学术竞赛3项。课题是指国家或学校级别的科研项目,由一名主持人和多名参与者在导师的指导下完成。

此外,课题是否结题也关系到保研加分,因此课题最好在大二期间就申请开题,这样才能保证在保研工作开始前顺利结题。论文是指大学3年学生发表在学术期刊上的学术论文,发表的期刊要与所学专业相关,发表的日期也要在保研工作开始之前。学术竞赛包括挑战杯、大学生英语竞赛、语言文字基本功大赛等与本专业相关的竞赛活动,按国家级、市级、学校级标准由高到低加分。

实践活动考查的是学生在校期间参加的团体活动、获得的荣誉等。这项加分标准十分灵活,每个学校和院系不同。如保送北师大文学院的考生要获得“三好学生”或“优秀班干部”等市级或国家级的荣誉称号,而

非只是参加活动的头衔。由此可见,保研的准备工作不是一朝一夕就可以完成的,考生要依靠3年时间的努力积累,学好每一门功课,写好每一篇论文,抓住每一次科研和竞赛机会。

如果考生顺利获得保研资格,进入了推免生的行列,仍然不要放松。因为推免生分内推和外推两类,内推是向本校内推免,外推是向其他学校申请推免。如果保研排名靠前,考生可考虑向更好的学校申请,参加他们的保研复试;如果排名较为靠后,考生就要问清院系所内接受推免的名额,若自己不在名额之内,就要着手准备向其他院校寄送所需的申请材料。

最后,在9月底10月初,推免生要参加申请学校组织的保研复试。复试内容没有统一要求,一般分为笔试和面试两部分,面试又包括专业知识面试和英语口语考试。在备考时,考生要将大学期间所学的专业知识重新梳理一遍,打好理论基础,同时练好口语,并适当地做些关于面试技巧方面的准备。

总之,机会留给有准备的人。保研考查的内容繁多复杂,考生要从大一开始慢慢积累;兼顾学习和实践活动,把握每一次可以锻炼自己的机会,坚持不懈,一步步将脚下的路踩实踩稳。这样,考生会发现自己最后收获的不仅仅是保研的资格,还有执着坚定的奋斗精神和不可复制的青春经历。

(北京师范大学文学院  
袁晓雪)



北京理工大学研究生在用光学显微镜观察实验成品。

本报实习记者 刘婧 摄

## 复旦经济学院举办双夏令营

本报讯(实习记者 刘婧)记者从复旦大学获悉,近日该校经济学院第四届经济学、首届金融专硕双夏令营活动成功举办。有来自北大、清华、上海交大、浙大等全国著名院校的175位优秀大学生参加。

此次夏令营,分别针对学院硕博连读项目与金融专硕项目。夏令营中表现突出

的学生直接获得推免进入相关项目的资格。

针对不同项目的特点,经济学和金融专硕的考核方式也各不相同。经济学夏令营举行选拔笔试和连续3日的学员学术报告,考核学员的学术潜力。金融专硕夏令营先后举行笔试、英语口试、学员报告、无领导小组等4场考核活动,考查营

员的综合素质。

针对两个夏令营的不同导向,此次夏令营所安排的讲座不限于经济领域,这成为受到学员热烈欢迎的一大亮点。为了让学员感受到复旦浓郁的人文气息,经济学夏令营特邀复旦大学中文系著名教授骆玉明,与学员分享了他对《世说新语》和魏晋士族风貌的研究

心得。金融专硕夏令营则安排了职业指引方面的专场讲座,邀请了金融界的一位杰出青年校友和光大证券股份有限公司人力资源副总监,与学员交流金融行业职业发展与人才成长。

6天的双夏令营行程充实而紧凑,各项活动内容丰富,经济学和金融专硕学员之间交流广泛。